
Scenariusz lekcji bibliotecznej on-line 

 

Typ szkoły: szkoła podstawowa 

Temat lekcji: Zasady ortografii. Pisownia z rz i ż. 

Klasa (przedział klasowy): 4-6 

Przewidywany czas zajęć (w całości): 45 min. 

 

Cele lekcji: 

Cele ogólne: 

1. zapoznanie z zasadami polskiej ortografii – pisownia rz i ż. 

Cele operacyjne: 

Uczeń: 

1. zna zasady ortografii, 

2. potrafi podać przykłady zasad pisowni z rz i ż . 

Metody nauczania:  

1. metoda ćwiczeń, 

2. metoda gier i zabaw. 

Formy pracy: 

1. indywidualna, 

2. zbiorowa. 

Środki dydaktyczne: komputery z dostępem do Internetu, strona internetowa: 

https://www.dyktanda.net/ 

 

PRZEBIEG ZAJĘĆ 

Część wstępna (10 min.):  

Nauczyciel łącząc się z uczniami przez Internet, podaje temat lekcji i jej cele. 

Nauczyciel informuje uczniów, że wstępem do przypomnienia sobie zasad pisowni 

rz i ż, będzie uzupełnienie przez nich dyktanda literami rz lub ż. Nauczyciel prosi 

uczniów o otworzenie strony internetowej „Dyktanda.net : zabawa z orografią”. 

https://www.dyktanda.net/


Wybranym dla nich dyktandem do uzupełnienia jest dyktando dla klas 4-6 na temat 

„Bociany i jaskółki”: 

https://www.dyktanda.net/ortografia-26.php 

Po wypełnieniu dyktanda następuje jego samodzielne sprawdzenie przez uczniów, 

dzięki możliwości, jakie daje ta strona internetowa. 

 

Część główna (25 min.): 

Zadaniem uczniów jest wypisanie z dyktanda uzupełnionych wyrazów – osobno 

z rz i osobno z ż. 

Następnie uczniowie zapoznają się z zasadami pisowni z rz i ż z tej samej strony 

internetowej: 

https://www.dyktanda.net/zasady-pisowni/pisownia-rz.php 

Kolejnym zadaniem uczniów jest przepisanie zasad pisowni do zeszytu, a do każdej 

zasady pisowni podanie swojego własnego przykładu, jeśli jest to możliwe, to niech 

będzie to przykład z uzupełnianego wcześniej przez nich tekstu. 

 

Podsumowanie (10 min.):  

Nauczyciel łącząc się z uczniami przez Internet omawia wszystkie zasady pisowni z rz i ż. 

Nauczyciel prosi uczniów o podanie przykładów. Nauczyciel żegna się z uczniami 

i dziękuje im za aktywny udział w lekcji. 

 

Dostęp do wykorzystanych materiałów online przeglądany 12.08.2020 

Netografia: 

Dyktanda.net : zabawa z ortografią. [Przeglądany 12.08.2020]. Dostęp z: 

https://www.dyktanda.net/ 
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